

观世象

路桥摄影人3年30多次上岛,记录历史文化遗存与岛民生活

光影黄礁岛 最美守岛人

台传媒记者陈伟华

又到了观海的最美季节,3年多时间,一群摄影人经常赴路桥区金清镇黄礁岛,用镜头定格美丽东海的传说和岛民的生活状态,以及岛上独特的人文景观。

诗意诠释

4月18日,“守望海岛——黄礁岛影像档案”摄影展在路桥博物馆开展,共展出作品50多幅。此次展览由路桥区文联、路桥区陆海建设集团有限公司主办,分“曾经岛”“守岛人”“离岛人”“岛民家”“未来岛”五个部分,至5月18日结束。

“我们多次上岛,拍下了好多照片,参展的只是其中的一部分。它不仅展现了黄礁岛的新旧变迁,还让更多的人读懂了岛上的历史文化遗存和岛风土人情。”中国摄影家协会会员、路桥区摄影家协会名誉主席林继德说,他希望通过这些影像,唤起市民对海岛的关注,共同为这片土地的发展贡献一份力量。

用镜头捕捉美好瞬间,记录那些令人心动的画面。林继德此次送展的作品《最美守岛人》,记录了黄礁岛上最后9个家庭17位守岛人。拍摄时间是2023年4月30日,取景地为岛上“掇舵门”。林继德送展的组照《部队营房》,令观众领略到一种超越岁月的力量,以及一种永不言弃的精神。

女摄影师柯丽芬拍摄的作品《黄礁岛全景》,将黄礁岛的全貌揽入镜头中,海面在阳光的映照下,泛起一缕缕金光,仿佛跳跃不定,几座小山丘,连绵起伏,清新而自然。

镜像海岛

在浩渺的东海之滨,黄礁岛曾是长大古、黄海、山头村3个自然村、2000多岛民的家园。他们在这片与陆地隔绝的海岛上,守候时光和梦想。

然而,随着交通不便,岛上资源的匮乏,使得岛上居民陆续离开。许多建筑人去楼空,被野草杂木占领。那些空荡荡的房屋,如同在诉说一种无奈与失落。

“守岛人的生活,是这次摄影创作的重点。为了更深入地了解他们的生活状态,我们这群摄影人多次带上帐篷,与岛民同吃同住,体验他们的生活节奏和方式,让我们更加深入地理解守岛人的内心世界,也使作品更加生动。”林继德说。

88岁的胡玉定与妻子颜桂凤,生活在黄礁岛上多年。他们的家是四间两层楼房,面朝大海。与



林继德作品《最美守岛人》。

众不同的是,从左到右,每间房的宽度,依次增加10厘米,寓意日子越来越宽裕。房内摆放的木制床,是早年胡玉定花费23元,从路桥市场购得的婚床;他还保留着当年政府发放的购粮证和粮票;形状各异的树根藤条,被雕刻成花鸟鱼虫鸡鸭鹅,风格质朴,充满趣味。

如今陪伴在胡玉定夫妇左右的,是他们的大儿子胡雪华、儿媳颜彩云。胡雪华年轻时曾出海打鱼,当过船长,后来从事海上紫菜、牡蛎养殖。如今他们养鸡、养羊,偶尔也撑着小船去“讨小海”。

这群摄影人经常到胡玉定、叶荷莲、方福林等9户村民家,为他们拍照。

“看,这是上世纪70年代的旧缸灶,现在成了老古董。”胡雪华说。墙上挂着的全家福照片上,老胡家四代同堂,20多人在自家老宅前,笑得格外灿烂。

据了解,每逢春节假期,路桥区摄影家协会都会组织摄影工作者,赴黄礁岛、白果岛等地,开展“艺心向党,浙里共富”——文化进万家、温暖“全家福”摄影惠民活动。至今,这一公益摄影服务活动,已持续了10年。

倾心记录

黄礁岛,一个充满历史痕迹和海岛文化的地

方。自2021年始,路桥区摄影家协会会员林继德、柯丽芬、郑天春、童文辉、林汝秋、彭加宁6人,30多次上黄礁岛拍摄,感受岛民淳朴而坚韧的生活态度,用心记录着这里的变化,凝固在一幅幅作品中。

对于岛上的历史文化遗存,他们进行了细致而全面的拍摄。从岛民家园到岛上的军事遗迹,曾经的学校、卫生院等建筑,力求以最真实的镜头语言,将这些文化遗迹呈现在世人面前。

除了守岛人,摄影人还围绕“离岛人及其家园”这个主题展开拍摄。许多曾经生活在岛上的人们,由于种种原因,离开了故土和家园。但他们对故乡的思念,却从未停止。为了拍摄离岛人回海岛参加庙会的场景,2022年6月,这群摄影人连续3天,冒着倾盆大雨,拍摄了60多位离岛人,记录了他们回乡的瞬间,传达了他们对家乡的深深眷恋之情。

“这3年的摄影创作经历,让我深刻体会到摄影的魅力和意义。它不仅仅是一种记录,更是一种情感的传递和文化的传承。通过我们的镜头,让更多的人了解到黄礁岛的历史和文化,感受到守岛人和离岛人的生活情感。这种经历和感受,也让我更加坚定了从事摄影创作的信念。”摄影人林汝秋说。

路桥法院: 司法“活查封”企业迎转机

本报讯(通讯员林邱高贝)“多亏了法院灵活处置,现在我们公司是无偿一身轻,正在开发新项目,厂区内的20余家小微企业生产经营也是红红火火。”近日,路桥区某塑业有限公司负责人在路桥法院党组成员、执行局局长夏俏骅带队回访该涉案企业时,诚挚地表达感谢之情。

路桥区某塑业有限公司因资金周转陷入债务危机,去年2月在路桥法院涉及4件执行案件,标的总额高达2230余万元。

执行人员在处置该企业名下下一块占地面积3万多平方米的工业用地时,发现20余家小微企业预购了该地厂房,并已入驻生产经营许久。为最大程度保证入驻企业生产经营不受影响,路桥法院秉持“善意执行”理念,优先采取“活封”方式,并督促该公司尽快履行还款义务。

因涉及企业众多,内部关系复杂,后续执行困难重重。一方面,内驻企业因未如约取得厂房产权证,不愿付清60%的尾款;另一方面,被执行企业由于资金无法周转无力偿还债务,厂房被查封,无法给入驻企业办理过户;同时,因担心购房尾款去向问题,债权人不同意对该企业不动产

查封。为保障涉及该企业的各执行案件债权人以及内驻企业的合法权益,执行干警多次前往厂区了解情况,积极联系当地镇政府,召集各方反复协调,释明利弊。最终各债权人提出购房尾款在得到镇政府有效监管的前提下,同意解除对该企业厂房的查封。

此后,内驻企业取得相应的产权证,债权人的债权亦得到了完全清偿。

路桥法院坚持善意文明执行,建立查封扣押审批制度,尽量采取“活封”“替代性查封”等灵活财产控制方式,允许被执行企业在法院监管下继续使用查封财产进行生产经营,采取扣押产权证、限制转移等查控措施;对于原材料、半成品、成品等生产要素,监管使用并冻结销售所得款;对于查封财产融资所得款项,存入法院监管账户,剩余款项由企业自行使用。

2022年以来,路桥法院共采取“活封”“活扣”30余次,帮助企业获得融资1200余万元,在保障胜诉当事人合法权益的同时,也为中小微企业纾困解难。



新任人民陪审员

4月15日,椒江区2024年新任人民陪审员任命仪式暨岗前培训开班仪式在椒江法院举行,新任的172位人民陪审员接受任命书。椒江法院为新任的人民陪审员准备了40课时的培训,帮助其加深对人民陪审员岗位的认识,熟悉审判业务流程,提高陪审工作技能。

台传媒通讯员赵黄楹摄

太平:“好书换好蔬”,市民来共享

本报讯(通讯员张鲜红)4月19日,温岭市太平街道总工会、团工委、妇联联合繁昌社区,开展“好书换好蔬”公益活动,发动居民把家中闲置书籍捐赠出来。

当天上午10时,繁昌小区广场上,新鲜蔬菜琳琅满目,有黄瓜、番茄、西蓝花等。“卜”学多闻,“胜”蒜在握,“芹”芳勇敢……每一份蔬菜上都用红绳系上一张富有创意的手绘励志成语标签,让人眼前一亮。

温岭师范附属小学学生和繁昌幼儿园小朋友的热情最为高涨,先后有200多名孩子带着闲置书籍,参加“好书换好蔬”活动。他们通过抽奖的形式,用一本本闲置书,来换取一份份心仪蔬菜。温岭师范附属小学四(3)班的贾东润从小就喜欢读书,这次他带来满满一书包的图书参加

活动,“这些书都是我以前读过的,一直闲置着太可惜了,我希望通过这样的活动,让闲置图书重新利用起来”。

在“好书换好蔬”活动中,孩子们收获的不仅仅是新鲜的蔬菜,更分享了无尽的快乐。得知自己闲置的图书将会重新发挥作用时更加开心,还兴奋地摆出各种姿势拍照留念。

这一活动也吸引了众多社区居民参与,他们纷纷把家中闲置的图书捐出来。活动开展不到1个小时,就收到学生和居民捐赠的320余册图书,其中既有儿童绘本、青少年读物,也有各类工具书。“我们将把这些书籍进行分类,除了一部分捐赠给外来民工子弟学校外,其余的全部放置到社区共享屋,供居民共享阅读、免费借阅。”繁昌社区相关负责人说。

两女子想不开要跳桥 民警耐心劝说成功施救

本报讯(通讯员李剑)4月11日,椒江公安分局洪家派出所先后接到两起有人轻生的报警求助电话。值班民警迅速处置,两名轻生者安全获救。

当天下午3时许,洪家派出所接到轻轨站报警:有一女子在轻轨站欲从天桥跳下轻生。值班民警金康赶到现场,见女子坐在天桥玻璃护栏外沿,不愿意和任何人说话,双脚悬在空中,随时都有跌落的风险。当发现有民警到来后,女子的情绪出现波动,不时做出跳桥的危险动作。

此时消防救援人员已到达,由于过道车辆较多,现场状况复杂,使用气垫难度大,如果民警翻越玻璃护栏施救,也容易发生意外。

金康曾是接处警民警,有着丰富的处警经验,他和现场救援人员形成默契,对女子耐心劝说,安抚她的情绪。

“我可以跟你聊聊吗?有什么不能好说的呢?”

“下面危险,你先过来,有事情我们帮你解决。”

在民警循循善诱、反复劝说下,该女子情绪逐渐平复,随后从玻璃护栏外侧回到桥面上,被民警带离现场。民警将女子带到派出所进一步

劝说疏导,化解了女子心中的症结。该女子是宁波人,与男友发生了感情纠纷,到台州找男友无着,一时情绪失控,喝酒后产生轻生念头。

晚上11时许,女子的家人从宁波赶来将她接回。

无独有偶。当晚9时17分,值班民警金康又接到一女子欲轻生的报警,女子是某企业职工,扬言要跳桥自杀。

由于无法确定女子的位置,民警通过视频核查,发现该女子在后高桥出现,骑着一辆有挡风布的电动车去往大环线方向。

根据这一线索,派出所组织警力从后高桥夜市开始查找,一路找到河头立交桥下,终于在一角落处找到该女子。

面对民警的耐心劝说,该女子情绪激动,一度要民警离开。

“生命只有一次,一定要爱惜生命……”

民警动之以情,晓之以理,女子终于回心转意,意识到自己的错误,表示好好解决问题,不再意气用事。原来该女子因为与同事发生纠纷,压力太大,产生跳桥轻生念头。该女子情绪稳定后,在民警劝说下上了警车,民警联系家属到派出所将其带回家中。



柔性执行,化解“探望权”之争

台传媒通讯员黄欢 卢丹妮 洪莹

离婚后抚养权、探望权的执行,不仅关系着法院判决能否落到实处,还关系着能否切实保障未成年人的权益。椒江区人民法院在执行一起探望权纠纷案件时,各种情感交织,当事人内心的复杂、行为的反复,着实考验着执行人员的执行智慧。

该案的申请执行人温某与被执行人李某原是夫妻,两人生育了一子一女。后双方因感情破裂办理了离婚登记,并协议约定女儿小兮由李某抚养,儿子小延由温某抚养。

随后,温某将小延带回老家生活。李某在探望儿子时,侧面得知温某对孩子的关爱和照顾远远不够。由于异地跨省,李某对儿子的照料也是鞭长莫及。

在一次探望权行使过程中,李某拒绝将小延交还温某。温某无奈之下,以探望权纠纷将李某诉至法院。经法院组织调解,双方协议确认小兮由李某抚养,小延由温某抚养,但李某并未按照调解协议履行约定。温某无奈申请法院强制执行。

实践中,探望权纠纷除经济问题之外,还掺杂了更为复杂的情感因素,双方在调解过程中既想老死不相往来,又不甘心减少与子女的情感牵

绊,对峙与撕扯反复上演。

案件进入执行程序后,为避免激化双方矛盾,该执行案件负责人朱秀敏先向李某当面对质情况。“抚养权的问题我们私下谈过,儿子由我带,温某本来是同意的,可后来就因为我送回儿子时晚了几天,他就反悔了,还和我动手,我不可能把孩子交到这样的人手里,我要拿回孩子的抚养权!”李某不由得情绪激动起来。

安抚李某的同时,朱秀敏又耐心解释了变更抚养权的诉讼程序,并劝其从最有利于子女成长角度出发,结合自身的经济条件等因素做出更负责的决定。李某经慎重考虑后,同意将儿子先送回温某。

为了避免双方再次发生冲突,执行干警决定陪李某一起送小延回太原。

出发前,朱秀敏特意对接了温某所在地的基层法院,可一行人刚到法院,就被突然上门的派出所民警打断了进程。原来,李某不知何时联系了民警。

此前双方冲突,也是由该派出所民警调解处置的。当时李某基于温某同意变更抚养权,才答应不追究温某的责任。现在温某反悔,李某便要求民警对温某之前的殴打行为进行处理,借此向温某施压,拿回儿子的抚养权。

眼见双方矛盾升级,朱秀敏决定陪同双方到派出所协调解决矛盾。

“离婚时,我们讲好你带女儿,我带儿子,为什么现在连儿子也要从我身边夺走?”温某情绪异常激动。

“本来孩子交给你我没意见,但是你自己平时有带儿子吗?儿子的起居你有仔细过问吗?”李某也是暴怒地指责温某。双方剑拔弩张,互不相让,现场气氛愈加紧张。

此时的小延不知所措地坐在角落,大家连忙制止了双方的争吵,并建议征询孩子的意愿。经过一番纠结,小延最终选择了妈妈。

考虑到抚养权尚未变更,朱秀敏向温某详细介绍了小延跟着李某后的学习和生活情况,并再次征询温某的意见。经过一番交流,温某意识到小延需要稳定的成长环境,且子女并非父母的私人财产,是否取得抚养权也并不妨碍父母对孩子给予关爱。最终,温某同意将小延的抚养权变更给李某,并签署了书面协议,要求终结执行。李某如愿将小延带回,其后,小延的抚养权通过诉讼程序变更给李某,双方纠纷妥善解决。

面对探望权执行案件,平衡好法理和情理,关注未成年人的生理和心理,柔性定纷止争,是法院人永恒的课题。

雨夜深山,生死救援6小时

台传媒通讯员叶明奎

两名年轻的驴友,雨天进深山迷路了。临海市公安局杜桥派出所民警李云帆和应急消防队员一起进山,经历了生死6小时的救援历程。

4月21日下午,两名来自绍兴的驴友,都是22岁的潘某和杨某,在网上看到了杜桥的龙王十八潭风景秀丽,便在周日下午进山了。

龙王十八潭风景秀丽,但是进山的风险非常大,曾发生过人员伤亡的事件。

进山不久,大约到了涌泉地界的东林村附近,因为山路湿滑,山上起雾,能见度只有三五米,手机的信号也基本上处于空白状态,两个年轻人吓坏了。

到了晚上6点左右,两人越走越怕,潘某在手机突然有了信号时,拨打了报警电话。

周子杰等人,到了龙王十八潭的路口位置。杜桥的应急消防队员也及时赶到了。

一路上,电话联系不上,到底在什么位置无法判定,救援无法进行。李云帆急中生智,想到了加潘某的微信,果然有效。

在时断时续的信息中,根据手机定位位置,两个迷路的驴友到了涌泉镇东林村地界。

李云帆虽没去过龙王十八潭,但也深知里面的凶险,于是他找了名向导。向导说按照当时的天气,从杜桥地界进去过于危险,从涌泉地界进去相对安全。

李云帆一边和局指挥中心反馈,一边和应急消防队员转道涌泉山田去救援。当他们到达东林村地界的时候,已经是晚8点半左右了。此时,猎豹救援队和涌泉派出所民警辅警也进山开展救援。

为了及时找到驴友,李云帆和消防队员以及

当地的3名村民,抄近道进山。进山过程中,因山路湿滑,不时有人摔倒,脸上、手上、腿部被荆棘划破,衣服和裤子也被划出一道口子。李云帆手脚并用,一手拄着木棍,嘴巴咬着手电筒,另一只手不停地攀扶竹木。最可怕的是,如果一不小心,就有掉下悬崖的危险。山上的能见度太低,即使是在山上长大的3名村民,也很难辨清方向。

到了晚上10点,李云帆得到消息,两名驴友被救援队找到了。

要回到东林村,那是从山谷回到山顶,回去的路差不多要两个小时。但是回去的路哪里还有影子,还是要一路用砍刀砍回山顶。在此期间,带在身上的对讲机没有电了,手机也没有信号。

将近凌晨时,李云帆等人终于回到停车的地方。此时他才知道两名驴友已经被涌泉派出所民警送到杜桥派出所了。